

责编 史越三 见习编辑 王金霞
电话 67655285 Email:cjxw@zynews.com

丁亥拜祖

之黄帝其人

黄帝生平

黄帝是上古帝王，有熊国(今河南新郑)人，其父为少典，母为附宝。黄帝姓公孙，名轩辕，号有熊氏。生于有熊国的轩辕之丘(今河南新郑市区黄帝故里)，因名轩辕，长于姬水，改姓姬，自幼聪明，长而敦敏，宽厚仁慈，继其父少典为有熊国君。他战蚩尤，降神农，统一了中原部落，建立了部落联盟；又和臣民一道做衣冠，造舟车，务蚕桑；定算数，制音律，创医学，发明指南车等。普天之下国泰民安。所以黄帝深受人民拥戴，在天下享有极高的威望。司马迁在《史记》中去伏羲、炎帝，将黄帝列为五帝之首，认为中国历史是从黄帝开始的，黄帝是中华民族的始祖。



丁友明 摄

黄帝时代的疆域

有熊国的疆域在少典氏时代和黄帝时代的前期，包括河南新郑市的全境、新密市的东部、禹州市的北部和长葛市的西北部地区，面积约2000平方公里。对于黄帝统一天下之后，有熊帝国的疆域古今史家有多说。司马迁《史记·五帝本纪》说：“(黄帝)东至于海，登泰山，及岱宗。西至空桐，登鸡头，南至于江，登熊、湘，北逐荤粥，合符釜山，而邑于涿鹿之阿。”此说南至长江以南湖南的湘江，北达河北的涿鹿县，东至东海，西达甘肃陇右，东西南北长约1500公里，面积225万平方公里。黄帝为中国的疆域奠定了初基，当今中国的疆域就是在黄帝所奠定疆域基础上的进一步拓展。

黄帝时代的政治

黄帝统一天下之后，定都于熊，建立了比较完备的国家管理体制，有国号、国都、国旗、行政设置、疆域、官僚机构、军队、司法和管理制度等，是政治文明的重要标志。
国号是一个国家的符号。黄帝时的国号为有熊国，黄帝是继承其父少典为君的，所以有熊国名当起自少典时代。
国都是一个国家文明的标志，是国家政治、经济、文化中心。黄帝之前，新郑为少典之国，少典当都于此。少典之后，黄帝袭封为君，亦都于此。

国旗是一个国家的形象标志，是现代生活中国家的徽识。黄龙旗当为黄帝王朝的国旗。
国歌是一个国家的精神标志。黄帝时代能代表黄帝王朝的歌曲名叫《云门》。
黄帝统一万国氏族部落之后，从中央到地方，层层设立政权组织，这些政权组织既是政治组织，又是生产、生活组织。黄帝时从中央到地方的建制是中央、州、师、都、邑、里、朋、邻、井等九级政权，可以说，这是中国历史上最早、最完备的建制。

黄帝时代的经济

黄帝时代由于社会生产力的不断发展和黄帝统一天下的兼并战争，统一了万国氏族部落，实现了国家的一统，导致各种先进的思想文化，先进生产技术的大交流、大融合，致使中国进入一个大发明、大创造时代。
农业生产中，黄帝设立田亩制，以百步见方为亩，以亩计田，以防争端。黄帝为了解决干旱问题，命其臣伯益凿井，井的发明对农业生产大有裨益。在犁耕和锄耕之后黄帝时代进入了犁耕阶段，粮食产量大为提高，从而使酿酒成为可能。黄帝的大臣雍伯发明了梓白，不仅粮食的加工效率有所提高，而且细匀，大大提高了人们的身体

素质。大约同时，人们开始种植蔬菜和花，并且开始驯养牲畜。
手工业生产方面，黄帝时代基本不再使用陶纺轮纺织，而是用机杼。黄帝时代的纺织工具和纺织物品主要有：机杼、衣服、布帛、染色、鞋、帐、旗帜、轩裳、华盖、褥、毡、扇。同时黄帝时代发明了铜鼎、金属货币、铸刀、枪、剑、戟等等。
建筑方面，黄帝时期出现了庭、台、楼、阁、庙、堂、门、观。
交通方面，出现了舟、车、木筏、服牛乘马、指南车等。
饮食方面，人们开始吃粥饭、烤肉，筑灶台喝酒，而这时盐的发现是人类生活史上的一个飞跃。

黄帝时代的军事

黄帝是军师之祖。黄帝前半生基本上都在征战，历120多战，乃平定万国诸侯，实现天下太平。黄帝的军事理论中最引人注目的是《风后八阵图》，把黄帝《归藏易》的阴阳五行理论应用于军事行军、布阵、进退攻守的战法上。
黄帝时代的著名战役主要有黄帝与炎帝的阪泉之战和黄帝与蚩尤的涿鹿之战。当时居住在河南新郑一带的有熊氏族，居住在河南淮阳的炎帝族和居住在山东济水一带的蚩尤族，成鼎足之势。在此之前，神农氏炎帝族最为强大，被当时的万国部落拥戴为“天子”，即万国部落联盟首领，号令天下。

后来炎帝族衰落，许多部落纷纷叛服黄帝。于是，炎帝就起兵攻打黄帝。黄帝进行自卫，在阪泉三战，大败炎帝，因为炎帝族原本就是从有熊国的少典族中分离出来的，又与黄帝是亲兄弟，于是炎帝族与黄帝族联合。居住在山东济水一带的蚩尤族见炎帝族衰落，为了向西发展，就向炎帝族发动进攻，所向披靡。炎帝求救于黄帝。黄帝与蚩尤战亦节节败退，最后黄帝采用诱敌深入战术，将蚩尤引向河北一带，先后采用许多战术，经过52战，终于打败蚩尤族，其首领蚩尤也带领部族与炎帝、黄帝联合。据春秋时的《管子》一书说，蚩尤还做了黄帝王朝的六相之首。

河南新裕隆 真诚不变 服务永恒

河南省政府定点采购单位/东风悦达起亚河南首家A级5S店

河南新裕隆 5S 店精彩亮相!

继“精品车型展示 / 售后服务 / 配件供应 / 信息反馈”4S 优质服务之后，河南新裕隆“起亚·至诚二手车”强势启动，为东风悦达起亚河南地区唯一授权！
全新 5S，精彩你生活！



5年·发动机·变速箱
10万公里保修

2006年8月29日起销售的非黄金车

东风悦达起亚河南新裕隆5S店
郑州花园北路与开元路交叉口
销售电话：0371-65590188 65590166
郑州北环展示厅：0371-63792881

二级网点：
濮阳中大奥捷：0393-8742886 濮阳中原路中段
平顶山金银龙：0375-4976759 平顶山高阳路中段
巩义亚飞：0371-64126786 巩义杜甫像东100米
三门峡亿利：0398-2897088 三门峡开发区机动车市场
www.hnyulong.com.cn



The Power to Surprise™
激情超越梦想